
关于溶液的酸碱性



例题例题11：计算常温时下列溶液中：计算常温时下列溶液中C(HC(H++))与与C(OHC(OH--))

(1)1×10(1)1×10-3-3mol/LHClmol/LHCl溶液溶液

(2)0.05mol/LBa(OH)(2)0.05mol/LBa(OH)22溶液溶液

例题例题22：常温下，浓度为：常温下，浓度为1×101×10-5-5mol/lmol/l的盐酸溶的盐酸溶
液中，由水电离产生的液中，由水电离产生的CC（（H+H+）是多少？）是多少？
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常温下

[H+] = [OH-]

[H+]＞[OH-]

[H+]＜[OH-]

[H+] = 1×10—7mol/L  

[OH-] = 1×10—7mol/L  

[H+] ＞1×10—7mol/L

[OH-] ＜1×10—7mol/L

中性溶液

酸性溶液

碱性溶液 [H+] ＜1×10—7mol/L

[OH-] >1×10—7mol/L

二、溶液的酸碱性与pH

1、溶液的酸、碱性跟C(H+)、C(OH-)的关系
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•不能用 [H+] 等于多少来判断溶液酸、碱性，只能比较[H+] 

、[OH-] 的相对大小

讨论：KW100℃=10-12

•在100 ℃ 时，纯水中[H+] 为多少？

[H+] =10-6mol/L

•[H+] ＞1×10—7mol/L是否说明100 ℃ 时纯水溶液呈酸性？

不是，此时的纯水仍然呈中性！

• 100℃ 时，[H+] = 1×10—7mol/L溶液呈酸性还是碱性？

碱性！ 

[H+] = 1×10—7mol/L、 [OH-] = 1×10—5mol/L， 

[OH-] ＞ [H+] 

——[H+] 、[OH-] 的相对大小酸碱性判断的根本依据：
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•讨论
1、某溶液中由水电离产生的c(H+) H2O= 10-12 mol/L ，则该

溶液呈酸性还是碱性？并求算该溶液中 c(H+)的可能值 ？

  解答： c(H+) H2O= c(OH-) H2O= 10-12 mol/L

若c(H+) aq= c(H+) H2O= 10-12 mol/L   则 c(OH-) aq= 10-2 mol/L    

溶液显碱性

若c(OH-) aq= c(OH-) H2O = 10-12 mol/L 则 c(H+) aq= 10-2 mol/L   

溶液显酸性

注意：由水电离出[H+] 或[OH-]不一定等于溶液中的

总量，所以判断溶液酸碱性时，需分别讨论
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33、、25℃25℃时，在某无色溶液中由水电离出的时，在某无色溶液中由水电离出的

C(OHC(OH--)=1×10)=1×10-13-13mol/Lmol/L，则该溶液中一定能大，则该溶液中一定能大

量共存的离子组是（量共存的离子组是（          ））

  A.NHA.NH
44
++、、  KK+ + 、、  NONO33

- - 、、  ClCl--

 B.NO B.NO
33
--、、  COCO33

22
  
--、、  KK+ + 、、NaNa+ + 

 C.K C.K+ + 、、  NaNa++  、、ClCl- - 、、  SOSO44
2-2-

 D.Mg D.Mg2+2+、、CuCu2+ 2+ 、、  SOSO44
2-2-、、  ClCl- - 

C
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2、溶液的酸碱性的表示方法

（1）当C(H+) 或C(OH-)﹥ 1mol/L时：

（2）当C(H+) 或C(OH-)＜1mol/L时：

3、溶液的pH

（1）定义：

（2）表示方法：PH= - 

lgc(H+)

C(H+)的负对数

用PH表示

直接用C(H+) 或C(OH-)表示
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C（H+）100 10-1 10-2 …10-7…10-12 10-13 10-14

PH   0  1   2…  7 …12  13  14

中性酸性增强酸性增强 碱性增强碱性增强

（（33）常温时，溶液的酸碱性与）常温时，溶液的酸碱性与CC（（HH++）、）、pHpH的关系的关系
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（4）注意

1、一般情况下，PH范围0---14之间。

PH值越小，酸性越强，PH越大，碱性越强。

思考：思考：11、、pH=0pH=0指酸性最强指酸性最强,,而而pH=14pH=14指碱性最强？指碱性最强？2、PH=0，指溶液中[H+]=1mol/L；

      PH=14  指溶液中[OH—]=1mol/L

33、若用、若用pOHpOH表示溶液的酸碱性表示溶液的酸碱性,,则则POHPOH与与PHPH之间有何关系？之间有何关系？3、常温下，同一溶液中，PH+POH=14

44、、pHpH每改变一个单位时每改变一个单位时,C,C（（HH++））  、、CC（（OHOH--）如何变化？）如何变化？
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C（H+）100 10-1 10-2 …10-7…10-12 10-13 10-14

PH   0  1   2…  7 …12  13  14

中性酸性增强酸性增强 碱性增强碱性增强

（（33）常温时，溶液的酸碱性与）常温时，溶液的酸碱性与CC（（HH++）、）、pHpH的关系的关系
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（4）注意

1、一般情况下，PH范围0---14之间。

PH值越小，酸性越强，PH越大，碱性越强。

2、PH=0，指溶液中[H+]=1mol/L；

      PH=14  指溶液中[OH—]=1mol/L

3、常温下，同一溶液中，PH+POH=14

4、PH值减小一个单位，[H+]扩大为原来的10倍，
                                            [OH—]减为原来的1/10 ； 

      PH值增大一个单位，[H+]减为原来的1/10 ，
                                           [OH—]增为原来的10倍
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（5）改变溶液pH的常用方法

pH变化 采取的措施

pH减小

pH增大

注意：
酸性溶液无限加水稀释，pH只能接近于7，且仍小于仍小于77；
碱性溶液无限加水稀释时，pH只能接近于7，且仍大于仍大于
77。

加酸

对于碱性溶液可加水稀释

加碱

对于酸性溶液可加水稀释
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①定性测定：酸碱指示剂法

（6）pH值测定方法

（弱的有机酸或弱的有机碱）

指示剂发生颜色变化的pH值范围叫做指示剂的变色范围。

pH 1  2  3.1   4.4  5 6 7   8  9  10  11  12  13  14

甲基橙 红色 橙色 黄色

石蕊 红色 紫色 蓝色

酚酞 无色 浅红色 红色

指示剂的变色范围

3.1—4.43.1—4.4

5.0—8.05.0—8.0
8.2—10.08.2—10.0

以HIn代表石蕊分子  HIn（红色）      H+ +In- （蓝色）
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②定量测定：pH试纸法、pH计法等

（6）pH值测定方法

广泛pH试纸 精密pH 试纸
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讨论： pH试纸的使用

•能否用pH试纸测出pH=7.1的值？

•  标准比色卡中的数据都是整数

•是否要先湿润pH试纸后，再将待测液滴到pH试纸上？

•如用湿润的pH试纸检验待测液，对该溶液pH值的测定：

A、一定有影响            B、偏大          C、偏小         D、不确定

使用方法：

洁净的玻璃棒直接蘸取少量待测液，滴在干燥的pH试纸上，

试纸上显出颜色后马上（30s内）跟标准比色卡相对比
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精密PH计
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• 练习
1、有甲、乙两种溶液，甲溶液的pH是乙溶液的两倍，则甲溶液

中[H+]与乙溶液中[H+]的关系是 

　　A. 2:1          　 B. 100:1          

　　C. 1:100           D. 无法确定
2、已知浓度均为0.1mol/L的8种溶液：①HNO

3
  ②H

2
SO

4
  

③HCOOH  ④Ba(OH)
2
  ⑤NaOH  ⑥CH

3
COONa  ⑦KCl  

⑧NH
4
Cl

　其溶液pH由小到大的顺序是： 

②①③⑧⑦⑥⑤④ 

D
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2、两种强酸（或强碱）混合pH值的计算

【例题2 】在25℃时，pH=2的盐酸溶液1L与pH=4的盐酸溶液
等体积混合，混合后溶液的pH值等于多少？

关键：
1、抓住氢离子进行计算！

pH=-lg C（H+）

=-lg｛（1×10—2+1×10—4）/2｝

=-lg（5×10—3 ）

=3-lg5

=2.3
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【例3】将pH=8的氢氧化钠溶液与pH=10的氢氧化钠溶液等体
积混合后，溶液中的pH最接近于                           （         ）

A、 8.3               B、  8.7                C、9                         D、9.7 

c（OH-）=（ 1 × 10—6 +1×10—4) / (1+1) = 5×10-5 mol/L 

pH=14- pOH =9.7

=10 - lg2

=-lg(10-14/ 5×10-5 )

= 9.7

=-lg(2×10-10 )

pH=-lg{KW/c(OH—)}法一：法一：

=5-lg5

=4.3

pOH=-lgc(OH—)

=-lg(5×10-5)

法二：法二：

关键：先求c(OH-) 进行计算！再转化为c(H+)

D
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3、强酸与强碱混合pH值的计算

•在25℃时，100ml 0.4mol/L的盐酸与等体积0.6mol/L的NaOH

溶液混合后,溶液的pH值等于多少？

•在25℃时，100ml 0.6mol/L的盐酸与等体积0.4mol/L的NaOH溶
液混合后,溶液的pH值等于多少？

关键：酸过量抓住氢离子进行计算！           

NaOH+HCl=NaCl+H2O

0.060.04

碱过量抓住氢氧根离子进行计算！

NaOH+HCl=NaCl+H2O

0.06 0.04
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u有关pH的计算 

 强酸、强碱溶液混合后溶液的计算  

①两强酸混合

②两强碱混合

③一者过量
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【例题5】25。C下，10-5mol/L 的盐酸溶液.

• 溶液中， C（OH-） = ______mol/L.

•将上述盐酸稀释 10倍，溶液中 C（H+） = _____ C（OH-） =_____

•将上述溶液稀释10000倍，溶液中C（H+） = ____C（OH-）  =______

10—9

10—6 10—8

10—7 10—7

C（H+） =

注意：当酸提供的C（H+）很小时，不能忽略水电离出的C（H+） 

4、酸（碱）的稀释：

C（H+）水+ C（H+）酸

= 10—7+ 10—9≈ 10—7 mol/L

第23页,共54页，2024年2月25日，星期天



【例题6】在25℃时，pH=9的NaOH溶液稀释到10倍，pH值等于
                   多少？

C（OH-） =10—5/10= 10—6 mol/L 

pH=-lg C(H+) = -lgKW/ C(OH-) = -lg10-8 =8

•在25℃时，pH=9的NaOH溶液稀释到10000倍后， pH值为多少？

注意1   碱的稀释先求C（OH-） ，再转换成C（H+）

2 当碱提供的C（OH-）很小时，不能忽略水电离出的C（OH-） 

C（OH-） = C（OH-）水+ C（OH-）碱= 10-7+ 10-9≈ 10-7

pH=-lg C（H+） = -lgKW/ C（OH-）= -lg10—7 =7
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a＋n
7

a

1

pH

V/mL1000

A

B

强酸(弱酸)、强碱(弱碱)加水后的pH的计算： 

1.强酸 pH=a，加水稀释10n倍，

2.弱酸 pH=a，加水稀释10n倍，

3.强碱 pH=a，加水稀释10n倍，

4.弱碱 pH=a，加水稀释10n倍，

则 pH=a＋n

则 pH<a＋n

则 pH=b－n

则 pH>b－n

5.弱碱无限稀释时，pH只能约等于7或接近7，不能<7，
    弱酸无限稀释时，pH只能约等于7或接近7，不能>7。     

（常温下）
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• 练习
1、弱酸HY溶液的pH=3.0，将其与等体积水混合后的pH范围是             

(    )

    A. 3.0～3.3          B. 3.3～3.5          

    C. 3.5～4.0           D. 3.7～4.3

2、25℃时，将某强酸和某强碱溶液按1:10的体积比混合后溶液
恰好中性，则混合前此强酸与强碱溶液的pH之和是

    A. 12             B. 13            C. 14             D. 15 

B

A

由H++OH-             H
2
O，溶液呈中性，   则n(H+)=n(OH-)，

即[H+]酸·1=[OH-]碱·10，将[OH-]碱=             代入并整理得
pH酸+pH碱=13。正确答案为B 
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3.在0.01mol/L的盐酸中,由水电离出来的[H+]

为多少?

4.常温下,某溶液中由水电离产生的
[H+]=1×10-12mol/L,则该溶液的PH值可能是?

[H+]=1×10-12mol/L

PH值可能是2或者12
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